

# 白酒企业一季报暖意频现

伴随着水井坊一季报的预计扭亏、酒鬼酒一季报的大幅预增,白酒行业基本面见底的预期正在逐渐确定。业界人士认为,白酒行业今年整体将呈现弱复苏的趋势,面临业绩回暖和估值洼地的白酒板块在当下的行情之中也变得更有吸引力,龙头酒企的优势逐渐显现。

## 一季度回暖

4月14日,水井坊发布一季度业绩预告,预计今年一季度经营业绩扭亏为盈,实现归属于上市公司股东的净利润为4700万元到5700万元。上年同期公司净利润亏损8548万元,公司此前预计2014年年报净利润亏损4亿-4.3亿元。一季度业绩反转预期也令得水井坊4月14日股价大幅上涨,盘中股价创出一年多来的新高12.78元/股,最终收盘价12.16元/股,上涨3.05%。

公司表示,面对白酒行业的严峻挑战,公司自2013年下半年开始通过调整运营模式,进一步优化企业各项管理措施应对,包括营销思路的创新和变革,推动产品创新,降低各项费用成本等,加之一季度属白酒行业传统的销售旺季,公司今年一季度业绩扭亏为盈。

除了水井坊之外,酒鬼酒预计,今年一季度净利润1500万-2000万元,同比去年同期163万元的净利润增长820%-1127%。酒鬼酒披露的业绩快报显示,2014年实现营业收入3.88亿元,同比下滑43.26%;净利润亏损9747.53万元。酒鬼酒股价同样于4月14日



盘中创出一年多以来新高21.20元/股,最终报收于19.76元/股,下跌1.50%。

作为白酒企业中2014年为数不多的亏损公司,酒鬼酒、水井坊2015年一季度业绩的大幅逆转点燃了市场对白酒板块的热情,贵州茅台、青青稞酒、洋河股份、泸州老窖、老白干酒等白酒股均于4月14日出现上涨。

分析师认为,即使一季度业绩转暖有春节偏晚因素的影响,但无论是水井坊还是酒鬼酒,其基本面见底的判断已经基本得到确认,而行业之中更为强势的酒企情况显然更为乐观,白酒业今年整体将呈现弱复苏的趋势,重点酒企一季报有望实现两位数增长。

从终端销售来看,重点酒企春节销售超预期,也给一季报业绩大幅改善奠定基础。贵

州茅台董事长袁仁国此前透露,截至2015年3月5日,茅台酒销售4000多吨,同比增长39%,销售额同比增长32.5%,销售收入达92.94亿元。数据显示,2015年前2个月,五粮液全产品线销售量增长10%。其余包括泸州老窖、洋河股份、古井贡酒、老白干酒等一季度销售同比增幅均超过10%。

## 业绩估值料双升

“从目前4000点的行情配置角度来说,白酒作为估值洼地,好公司的估值压制去化或将看到。”兴业证券刘海啸认为。

年初至今,上证综指涨幅为27.85%,申万食品饮料行业指数涨幅为24.78%,申万白酒

行业指数涨幅仅为11.56%,涨幅跑输大盘,在众多行业中位列倒数。

申万宏源陈嵩昆表示,白酒上市公司一季报延续回暖趋势,而目前高档酒企业15倍不到的PE,中档酒企业20倍左右的PE,均低于历史平均水平,2015年很可能看到业绩和估值双升的过程。

同时,在对行业整体呈现弱复苏的一致判断之下,业界人士也指出,今年白酒行业的分化态势将更为明显,而业绩支撑和国企改革则成为选择白酒板块标的的两条主线。

此前,盛初营销咨询董事长王朝成表示,白酒龙头企业的优势正在显现,而非龙头企业将会比较艰难。兴业证券也称,在此轮洗牌中,品牌力与价格均没有明显优势的产品或将调整,而强势品牌,高端的茅五洋泸,以及低端的老白干、牛栏山等将逐渐占据市场高点,行业呈明显分化趋势。

广发证券王永锋指出,龙头公司竞争优势越来越强,非龙头企业继续负增长,市场集中度加速向龙头企业靠拢。今年白酒行业的三个投资机会为:并购整合,龙头公司提升市场占有率。看好洋河股份、五粮液的并购整合能力;国企改革,提升龙头公司运营效率,白酒行业中具备国企改革预期的公司有贵州茅台、五粮液、泸州老窖、山西汾酒等;互联网改造,提升龙头公司渠道效率,看好具有互联网基因的青青稞酒和洋河股份。

青青稞酒4月13日晚间公告正筹划控股中酒网,公司股价4月13日大幅上涨8.14%、4月14日上涨5.61%。

(王锦)

# 嗜茶如命

崔文懂

早期的西方人饮茶时用的不是杯子,而是碟子,当茶壶好以后,客人自己将茶汤倒到碟子里,喝时发出“啧啧”的声响,表示对茶叶的赞美。更有趣的是,在这种饮茶方式之前,西方人把茶叶煮沸,滤去茶叶吃茶,吃了后还会嘬舌道:“好是好,可惜苦些。”更有甚者,还在茶叶里拌黄油、盐,抹在面包上吃,真不知是什么妙味,无法想象!

17世纪和18世纪的西方人非常迷恋中国的“茶宴”,除了茶还特别钟情于中国的茶具,学着在家中布置专用茶室,邀请至爱亲朋欢聚品饮。很多贵族商人以用名茶款客为荣,以家有高雅茶室、高档茶具和名茶为时髦。客人入座后,女主人马上会打开漂亮精致的茶叶盒,取出各种茶叶,拿到每一位客人面前,任凭他们挑选自己喜好的茶叶,放进瓷制的小茶壶中冲泡,每人一壶。

文人雅士们也陆续开始对茶给予歌颂和赞美,在这个潮流正兴起之时,荷兰的戏剧《茶迷贵妇人》上演了。这出戏更加助长了欧洲人的饮茶风,并使饮茶很快进入大众生活。因此,以茶为生的商业性茶室、茶座应运而生。与此同时,家庭中开始兴起饮茶、午茶、晚茶的风气,而且十分讲究以茶待客的礼仪,从迎客、敬茶、寒暄至辞别,都有一套严谨的礼节,既富有东方人的谦恭美德,又含有西方的浪漫风情,融合了东西方的精神文明。

英国人能喝到中国的茶要感谢葡萄牙公主凯瑟琳。1662年,凯瑟琳嫁给英国国王查理二世。姑娘出嫁时把茶叶带到了英国。到了19世纪初的维多利亚时期,英国公爵夫人安娜贝德美七世则自己开创了“英式下午茶”,她也是第一位享用“英式下午茶”的人。之后许多名媛仕女趋之若鹜,纷纷筹办华美的茶宴——精致的桌布、考究的茶具、丰盛的点心以及氛围的茶香。当然最重要的角色还是高档的茶叶。

当时的人迷恋茶桌上的风景不足为奇,因为他们用的都是乾隆时期最好的瓷器。在西方茶文化的发展中有个关于茶具的小插曲:用英国茶具喝茶时,茶杯往往会因受热而爆裂。因此,如果用的是英国瓷器,便要先把茶杯里倒些冷牛奶,然后才能用开水冲茶,由于冷牛奶的缓冲作用,茶杯不至于损坏。一些有钱人为了炫耀自己用的是高价购来的正宗中国茶具,冲茶时往往故意当着客人的面,先将滚烫的开水直接浇到茶杯里,然后才加入牛奶。自然,“先茶后奶”慢慢被看成是有人喝茶的规矩讲究。反之,“先奶后茶”则成为穷人喝茶的象征。对有钱人来说,“先茶后奶”这一细节是万万不可马虎的。

西方人玩东西就大玩特玩,这下可不得了,高级瓷器开始大量从中国进口。后来英国人又想把花出去的银子弄回来,就用鸦片来换,这茶喝得真是不地道!

英国人的饮茶时间很多,多到“一杯接着一杯喝”,使外来者感觉英国人三分之一的人生都消耗在饮茶之中了。而且,这耗在茶杯里的时光也能让人养出几分的情愫,“日不落帝国”不复存在与英国人花费大把时间喝茶多少有些关系吧?这样的说法并不夸张,一席豪华的下午茶从下午四点钟耗到该用正餐的八点钟。茶桌上消磨时光不能算是多么积极的生活方式,在英式下午茶没有正式纳入社交活动之前,饮下午茶的人们整日无所事事。

# 国内最快啤酒易拉罐生产线落户郑州

9日,雪花郑州新建超大型工厂正式下线。这个年产能100万吨的超大型工厂,是中原地区近年来建造的生产效率最高的啤酒工厂。近日,笔者来到该工厂打探,最为耀眼的要数9万听/小时的易拉罐生产线,它是目前国内最快的,为它配备的众多国际顶尖设备更是令人目不暇接。

## 中原最快易拉罐生产线 9万听/小时

在雪花郑州工厂听装啤酒生产车间,一罐罐啤酒排着整齐的队伍在生产线上飞驰,就如同一列时间快车在疾驰,既看不见头也看不见尾,更看不清每一节“车厢”的样子。

“这就是我们从世界顶尖的酿造设备制造厂商——克朗斯公司进口的现代化听酒设备整线,初期设计规模为每小时生产9万听,目前在国内是最快的易拉罐啤酒生产线,在国际上它的自动化水平也是最高的。”雪花郑州工厂有关负责人介绍说。

每小时生产9万听,每分钟就是1500听,那么每秒钟就能生产25听啤酒。这该有多快呀?打个比方,也就是说,一眨眼的工夫,25听酒就完成包装,24小时自动化灌装啤酒能够垒起一段200米的长城。

据了解,2012年,国内啤酒行业最快听

装生产线不过每小时7万听。雪花啤酒斥巨资配备的这条生产线,仅设备就装载了近60个集装箱。雪花郑州工厂不仅拥有最快的易拉罐啤酒生产线,还有国内最快的4条4万瓶/小时瓶装啤酒生产线,每年将有1.5亿箱雪花啤酒从这些“新鲜”链条走上百姓餐桌,相当于郑州市全部人口(按900万)每年每人平均喝掉约200瓶。

## 为了增加产品颜值 从德国进口贴标机

俗话说,人靠衣裳马靠鞍,啤酒的“外衣”(包装)也是很重要的。笔者发现,该工厂就连给酒瓶上贴标签的机器也是从德国克朗斯进口的。“你别看这个东西不起眼,但这个设备及技术对于我们来说是非常重要的。”雪花郑州工厂有关负责人说,雪花始终注重消费点管理意识,时刻关注每一个消费者的第一感受,贴标签就像穿衣服一样,工艺、颜色都很重要,消费者对产品的认识,首先看的就是包装及外观,外包装看着上档次,“颜值”就会增加,消费者就会更喜欢,雪花就是要通过严苛的标准,使产品品质由内而外都能给消费者美的感受。

据了解,该工厂的贴标机、包装机、包裹机都是从德国克朗斯公司进口的,用的是全

球顶级的技术。此外,该工厂关键设备、仪表均从阿法拉伐等世界著名的一流啤酒设备制造厂商进口,其现代化装备水平在国内行业遥遥领先。

## 河南首家实现生产全程“微机控”

先进的设备提供了生产自动化的坚实基础支撑。雪花郑州工厂拥有生产流程及工艺自动化控制系统达30多个,独立的CIP清洁系统就有10余个,雪花对于精益生产和清洁生产追求的严苛可见一斑。

雪花郑州工厂在河南首家实现生产全程“微机控”,真正实现生产设备和工艺流程数据共享,过程数据及时追溯,确保了啤酒酿造各项工艺参数、理化指标及技术指标的严格动态控制。现代化水平的提高直接促进产品新鲜度、生产效率全面提升。

业内人士称,近几年来,华润雪花在致力于推动中原啤酒产业全面升级的大道上奋力“奔跑”,从河南首家现代化啤酒工厂诞生到如今百万吨超大型工厂屹立中原,不断创造着中原啤酒的新标杆,引领豫啤装备现代化水平及产品品质,实现历史性的大跨越。

(李丽君)

# 啤酒业告别“拼产量” 五强鼎立格局延续

数据显示,中国啤酒行业24年首次负增长。中国酒业协会啤酒分会秘书长何勇表示,经历了20多年的高速增长,如今出现回调,也是很正常的现象。“未来啤酒将告别拼产量的阶段,其高速增长时代将不再,未来将是拼利润、拼品质的阶段。”

## 啤酒行业进入盘整期

经历了20多年的高歌猛进,中国啤酒行业在2014年开始进入“盘整期”。国家统计局公布啤酒行业2014年全年最新产量数据及经济指标显示,2014年1-12月,我国啤酒行业累计产量4921.85万千升,同比下降0.96%。如果分阶段来看,从2014年7月开始,啤酒行业连续6个月产量出现同比下滑,2014年12月,中国啤酒行业产量242.1万千升,更是同比下降17.18%。

此外,从各大啤酒巨头2014年业绩报告中,也能将啤酒产业的“滞胀”尽收眼底。虽然各家啤酒企业全年的销量和净利润均有小幅增长,但年报也显示,在2014年下半年,各大啤酒巨头的表现都不尽如人意。

青岛啤酒2014年第四季度营收33.13亿元,同比下降19.2%,亏损1.89亿元。雪花啤酒2014年第四季度营收50.96亿港元,同比下降8.74%,单季亏损2.81亿港元,亏损幅度进一步拉大。燕京啤酒去年下半年的表现也不理想,营收略有下降。更多的二线啤酒企业业绩也在下滑,重庆啤酒预计在2014年的净利润同比减少30%-70%。

为何啤酒产业会出现负增长?何勇表示,国内经济增速放缓、雨水过多的凉爽天气、跨界产品增多、其他酒种价格的下降等因素对啤酒销量产生较大影响。“去年以来,各大酒企纷纷推出预调酒,吸引不少年轻消费者,也抢占了啤酒一定的份额。”



## 五强鼎立格局依旧延续

在多位啤酒业人士看来,经过这么多年的奋马加鞭,啤酒行业如此大的产能基数很难再现昔日高增长态势。

“一个行业增长了24年,现在出现小幅波动是一个很正常的事情。当然,这也说明中国啤酒行业已经从一个高速增长的成长期过渡到成熟期。”何勇表示。

回顾中国啤酒业发展史,可以看出中国啤酒业经历过市场的大浪淘沙。20世纪80年代,中国啤酒业的增长速度很快,有近千家啤酒厂。进入21世纪以来,几大啤酒集团通过收购兼并完成了行业的整合。

(钱宇阳/文 谢瑶/制图)

# 葡萄酒的春天来了吗?

4月9日,欧盟委员会发布公告,从2016年1月1日起,允许欧盟成员国每年以1%的增幅扩大葡萄酒种植面积,以满足日益增长的海外葡萄酒需求。报告说,欧盟的葡萄酒产业将越来越依靠海外市场,而中国市场正是其主要增长点之一。

在国内白酒行业进入艰难调整期的当下,已有不少知名白酒企业将目光转向葡萄酒,无论是泸州老窖与澳洲希拉谷酒庄的首次合作,还是茅台对葡萄酒的加速探索,都在一定程度上说明,葡萄酒已经越来越受到各方重视;而随着国内社会消费习惯的逐渐改变,平民化价位的葡萄酒有望迎来新的增长。此外,一系列利好的政策因素,也有效推动了国内葡萄酒行业的迅速发展。

## 消费习惯改变 中档葡萄酒行情看好

4月12日,记者在成都王府井百货、伊藤洋华堂等卖场中发现,葡萄酒展区受到消费者的普遍关注。消费者沈立文告诉记者:“现在无论是家庭聚会还是单位朋友聚餐,身边喝葡萄酒的人越来越多,相较于白酒,它的口感更容易接受,喝完之后也不会太难受,有益于身体健康,所以现在每个月我都会买几瓶。”

今年年初,中国进口葡萄酒海关数据出炉,2014年,中国进口葡萄酒总量达3.83亿升,相较2013年上涨1.59%。这一数据表明,我国对葡萄酒的需求量呈现上升势头,而消费者对产品的价格区间则更倾向于中档化。

事实上,时下的葡萄酒消费市场已从最初的盲目生长逐步回归到理性发展。葡萄酒智情机构发布的2014年中国葡萄酒市场调研报告也佐证了这一市场趋势:自2013年6月至2014年6月,价位区间低于每瓶200元的葡萄酒销量提高,而200-1000元区间的葡萄酒销量增幅出现了停滞,超过1000元的高端葡萄酒销量更是不增反减。业界预测,未来的中国葡萄酒消费增长点将集中在120元以下的价位区间。

## 汇率下降 零关税助力葡萄酒进口

据了解,法国作为中国最大的葡萄酒进口国,一直都是以欧元作为结算单位,而目前1欧元兑换人民币已经降至6.5元左右,极大地降低了我国进口商的采购成本,随着成本的降低,葡萄酒零售价格也有望顺势下降。业内人士张丽认为:“欧元的贬值不仅对于国内消费市场来说是利好的消息,对国内富商或进口商直接购买法国酒庄也是大大降低了门槛,相信今年不少商家都会有所动作。”

此外,记者获悉,关税下调也为我国葡萄酒行业注入了新动力。2014年11月17日,澳大利亚政府宣布与中国签订了自由贸易协定,将使澳大利亚葡萄酒对华的出口关税在未来的4年内逐渐降为零。事实上,早在2005年,智利便率先与中国签订了自贸协定,去年的进口葡萄酒关税降至1.6%,而从今年1月1日起,正式实现零关税政策。

张丽具体解读:“一瓶进口价格为人民币100元的酒,通过海关需要缴纳48.2元的关税,成本上升近一半。此次关税的下调,无疑是给国内进口商松了绑,而智利葡萄酒在国内市场的进口量一直位居前三,由于其性价比较高,在中、低端市场占据重要地位,目前,国内中低消费群体正在强势崛起,智利葡萄酒无疑处于更有利的市场地位,在中国的市场份额的增长空间巨大。”

## 顺应需求 白酒企业瞄向葡萄酒

在今年泸州酒博会中,泸州老窖首次对外正式宣布与澳洲希拉谷酒庄的合作,成为希拉谷酒庄最大股东的同时,希拉谷酒庄也正式进入泸州老窖战略体系。

对于涉足葡萄酒行业,泸州老窖集团总裁张良表示:“在经济全球化的趋势下,控股澳洲酒庄让泸州老窖全球化战略迈出了一小步;坚持‘小步跨,快步走’的策略,通过背书效应推动泸州老窖走向世界。”

张良认为,趋势向好的葡萄酒市场也是泸州老窖的战略机会,“不论是白酒还是葡萄酒,甚至果酒都是酒精饮料大类,酒精饮料在中国整体是向上增长的,这就是泸州老窖看好的地方。而酒精饮料又是具有共性的,泸州老窖应该将眼光放得更宽更广。”

除了泸州老窖,茅台则是在对葡萄酒的新布局上又进了一步。在此前的茅台葡萄酒招商品鉴会上,茅台葡萄酒拓展事业中心兼北方区负责人温威就表示,2015年,对于葡萄酒行业意味着群雄争夺已成定局。而茅台葡萄酒公司董事长钟怀利提出的“建设葡萄酒业丝绸之路和协同营销的航空母舰”则表明了茅台出击,在市场竞争中打造、磨合和形成茅台葡萄酒海陆空三位一体的全新协同作战方式。

据悉,茅台精品葡萄酒酒庄预计将在今年9月开业。

(童胤胤)